

遏止暴力乱象才能挽救香港营商环境

新华社记者



告急！告急！不断升级的街头暴力乱象正毁掉香港！丧心病狂的暴行让香港陷入巨大不安的人为风暴。作为全球最具竞争力的经济体之一，香港正被急速拖向危险的深渊，一直备受赞誉的优秀营商环境正被恶意破坏。

激进暴力分子在短短两个月时间里重创香港。过去一周，各种恶意破坏行动在香港各区升级蔓延。暴力示威者堵塞铁路、围堵过海隧道、攻击警署、用汽油弹袭击警员，最近几天连续滋扰香港国际机场，造成航班大面积取消、旅客大量滞留，甚至围殴旅客和记者。愈加猖獗的暴行令人发指，让这座原本以安全、友善环境深受全球游客喜爱和商务人士认可的城市，变得让人担忧、痛惜。

激进示威者的危险行径已突破法律底线，构成暴力犯罪，并开始出现恐怖主义苗头，严重践踏香港法治和社会秩序，严重威胁香港市民和来港旅客的生命财产安全，严重冲击香港繁荣稳定和经济发展，严重损毁香港的国际形象。已有国际评级机构预警，持续的暴力事件使香港经济活动无法正常进行，香港的评级将受到影响。香港三个旅游业工会的调查显示，近两个月来，旅游业者平均收入跌幅近八成，逾一成收入为零；零售业亦受到重创，闹市区商场零售额和铺位租金齐齐下跌。香港有“魅力之都”“购物天堂”的美誉，七八月本是旅游旺季，如今惨变“寒冬”。

良好的营商环境是香港生存发展的重要命脉，过去10年香港在世界银行《营商环境报告》中的排名一直处于全球前列。良好的法治、便捷的交通、便利的金融、高效的公共服务、国际化的人才等等，都是香港引以为傲的资本。香港能够吸引世界各地的投资和游客，一个重要原因就在于对良好营商环境孜孜不倦的打造。营商环境对于香港的重要性，好比空气、水对于人一样。持续不断的暴力乱象正毒杀香港的营商环境，侵蚀国际对香港的信心，再不强力遏止，对香港发展的伤害将是致命的。

抢救！抢救！几代香港同胞努力打拼创造的繁荣香港，绝不能被少数暴力分子葬送掉。多少年苦心经营、悉心维护的魅力香港，绝不能被毫无良知的暴乱者拆毁。止暴制乱，是挽救香港的当务之急，绝不能让这个风采卓然的活力之都被暴虐吞噬！

（新华社北京8月15日电）

内地专家在国新办吹风会上表示——

解决当前香港问题的唯一途径是回到法治轨道

新华社北京8月15日电（记者查文晔）国务院新闻办15日下午在京举办吹风会，请内地专家学者谈对香港当前事态看法。专家们表示，解决当前香港问题的唯一途径是回到法治轨道。

中国人民大学法学院教授、全国人大常委会香港基本法委员会委员韩大元表示，法治首先是规则之治，要尊重并遵守有效的法律规则，严格按照规则办事。任何无视规则、破坏规则、超越法治的政治诉求，最终都会伤害法治。

他表示，“一国两制”和基本法是香港法治秩序的基石。任何挑战国家主权、统一的行为，都是对“一国两制”原则底线的触碰，是香港的法律秩序所不能容忍的。依法治港的应有之义就是维护国家主权、安全和发展利益，保持香港繁荣稳定，保障基本法赋予的居民的权利和自由。

“面对严重的暴力，解决问题的唯一途径是回到法治轨道，以法治凝聚共识，守护法治精神。我看不出，有比回归法治更好的解决问题的办法。我相信这也是绝大多数香港人的共识。”韩大元说。

韩大元表示，虽然香港法治正面临各种挑战，但香港有着深厚的法治传统，法治的力量会消除各种纷争，能够弥合分歧，重获共识，让香港社会尽快恢复秩序与安全。对于有人建议成立独立调查委员会，他认为，回应任何一个诉求，首先要充分发挥已有法律规范资源和制度的功能，对已经运行的制度比如监警会要保持信心，发挥其功能。

在谈到示威者违法行为的问题时，深圳大学港澳基本法研究中心主任、法学院教授邹平学表示，最近一个时期，暴力分子冲击警方、围堵机场、堵塞交通、胁迫市民参与示威和罢工、非法禁锢和蓄意伤害、肆意侮辱国旗和国徽。这些人的暴力行为严重触犯了香港多项法律，例如《刑事罪行条例》《侵害人身罪条例》《航空保安条例》《公安条例》《国旗及国徽条例》，社会危害十分严重，法律后果也十分严重。他呼吁，香港广大市民、学生家长、学

校教师都要从爱护青年学生健康成长的角度出发，旗帜鲜明地抵制和反对违法行为，反对和抵制任何鼓动、蛊惑、教唆年轻人参与违法行动的行径。

在谈到示威者行为出现恐怖主义苗头的问题时，上海国际问题研究院港澳研究室主任张建表示，包括美国在内的很多国家都将极端主义暴力行为看作恐怖主义。因为本土恐怖主义往往就是从暴力行为和极端主义等演变而来。在香港遏制恐怖主义的苗头，需要多方合力。一方面，社会对这种极端暴力行为不应容忍，要严正反对。另一方面，警方要果断执法，司法机构要严正司法，不给违法犯罪分子侥幸的空间。

对于示威者鼓吹“公民抗命”“违法达义”，中山大学粤港澳发展研究院副院长、研究员何俊志表示，“公民抗命”“违法达义”的要害在于用违法掩盖暴力，在实践中鼓励暴力，破坏法治，理论上是无法证明其正当性的。

在回答有人试图用香港的经济地位迫使中央就范的问题时，北京航空航天大学“一国两制”法律研究中心执行主任田飞龙表示，只有在“一国两制”框架、在宪法和基本法共同规定的宪制秩序下才能巩固和提升香港的金融中心地位。香港的金融中心地位不仅对中国是重要的，对全球化体系也是重要的。冲击香港国际金融中心，影响的不仅是香港，对全球金融系统包括欧美金融市场都会产生严重影响。香港的国际金融中心地位需要法治给予有力支撑。

对于外部势力干预香港，清华大学社会科学研究院副院长、教授赵可金表示，香港问题有深刻的国际背景。利用香港做文章，过去是美国冷战政策的一部分，归根到底，美国不但不调整有关政策，而且越来越明目张胆干预香港事务，这是香港局势走向混乱的一个根源，内部问题只是由头。外部势力应该清理其“殖民心态”和“冷战思维”，不要妄图把香港变成一个遏制中国发展的棋子。

外，特区政府还将提升上一课税年度的部分税种的宽免比例，由此惠及约143万名纳税人或企业，使其额外共节省约18.4亿港元税金。

据新华社香港8月15日电 香港特区行政长官林郑月娥15日表示，特区政府当天公布的一系列经济提振措施旨在帮助企业市民纾困，而要让香港经济恢复元气，当前最重要的是停止暴力，恢复社会秩序。

她表示，近日香港多次出现以示威为名的暴力或破坏活动，让大家感到十分痛心。香港眼下的经济情况非常严峻，与每一名市民息息相关。“我相信每一个珍惜香港的人都不会忍心见到香港被摧毁，因为香港这个家你与我都‘有份’。”

“要在外忧内患的冲击下恢复元气，当前最重要的是停止暴力，恢复社会秩序。”她说。

香港特区推出191亿港元利民纾困措施

林郑月娥表示香港经济恢复元气需先停止暴力

据新华社香港8月15日电（记者张欢 周文其）香港特区政府15日公布开支规模为191亿港元的系列措施，旨在“撑企”“保就业”，以及减轻市民生活负担。

特区政府财政司司长陈茂波表示，此次公布的支助企业和减轻市民生活负担的举措，预计能够提振经济增长0.3个百分点。连同本年度财政预算案中公布的429亿港元一次性纾困措施，可以为香港经济注入动力，有助于企业和市民应对经济困难所带来的挑战。

根据15日公布的措施，政府将豁免27类收费项目，为期12个月，可以惠及海事、物流、零售等多个行业。政府还将实施50%的租金减免措施，为期6个月，涵盖土地租、街市摊位、餐馆和零售商店、货品装卸停泊位、渔农批发市场摊位等。

在191亿港元的开支规模中，“利民纾困”措施的投入总计逾130亿港元。此

修例风波中暴力乱港实录

自6月以来，香港反对派和一些激进势力借和平游行集会之名，进行各种激进抗争活动。虽然特区政府已多次表示修订《逃犯条例》工作已彻底停止，但他们继续以“反修例”为幌子，得寸进尺、变本加厉，暴力行为不断升级，社会波及面越来越广。这些人肆意践踏法治，恶意破坏社会秩序，搞得香港乌烟瘴气、动荡不安。一些人甚至公然鼓吹“港独”，喊出“光复香港、时代革命”的口号，包围和冲击中央政府驻港机构，肆意侮辱国旗、国徽和区徽，公然挑战国家主权和“一国两制”原则底线，其气焰之嚣张、行径之恶劣，令人发指。

包围警总，冲击立法会，肆意挑战管治权威

在一些别有用心人士的煽动下，从6月开始的游行屡屡演变为暴力冲突，其行动完全超出了和平游行示威的范畴。激进分子有组织袭击警察事件开始发生，警察总部两度被包围，政府部门受到滋扰，特区立法会大楼更遭到严重冲击和大肆破坏。激进分子肆意破坏法治，挑战特区管治权威。

6月9日，有示威者发起“反修例”游行，10日凌晨激进分子意图冲击特区立法会，并堵塞周边道路，袭击警察。袭击者组织严密、分工明确，有人在前排充当“攻击手”，有人专责“布防”，有人担任通信员，传递警方位置信息。激进分子叠高铁栅栏推向警方防线，向警员投掷雨伞、水瓶、铁枝等硬物，甚至有人企图抢夺警员佩枪。事件导致8名警员受伤。

6月12日，激进分子先是霸占金钟一带街道非法集会，其后有组织地冲击警方防线，更以砖头、自制铁矛等武器袭警，造成22名警员受伤。至深夜，激进分子仍集结在立法会一带，更投掷自制燃烧弹。警方表现克制，但有人不断冲击防线，警方迫不得已使用适当武力驱散咸人群。

6月21日，在特区政府已宣布停止修订《逃犯条例》的情况下，激进势力仍升级行动，包围警察总部，有人向警总外墙投掷鸡蛋，有人涂污外墙，有人用“水马”、铁栅栏堵塞各出入口，大门被铁链锁上，闭路电视被胶带、雨伞等遮挡。向警员淋油及使用激光射警员眼睛。有反对派议员现场助威。当日，还有激进分子轮流至位于湾仔的税务大楼入境事务大楼，堵塞各出入口，阻碍市民使用公共服务；其后前往政府合署、高等法院大楼继续堵塞行动。据记者现场观察，激进分子在湾仔、金钟一带设置了多个物资站，派发头盔、眼罩、盾牌、食物、水及医疗用品等。

6月26日，激进势力煽动示威者第二次包围警察总部。铁马封门、激光射眼、漆涂监控、涂写粗口、高声喝骂，强拆公共木椅的木条作武器，拆掉“香港警察总部”水牌的部分字母和笔画。有反对派议员再次到包围现场助威。除包围警总外，网上还出现“起底”警务人员个人资料的不法行为。

7月1日，本该是香港各界人士纪念回归祖国和香港特别行政区成立的喜庆日子，暴徒们先是集结堵塞道路，冲击警方防线，向警员投掷不明腐蚀性液体。在围堵政府总部后，极端激进分子突然以极为暴力的手段冲击特区立法会大楼，用铁棍、铁箱车破坏大楼玻璃外墙，用带有毒性的化学粉末攻击警察。他们强行闯入特区立法会大楼，在里面大肆破坏，损毁庄严的议事厅和特区区徽，在主席台上公然撕毁基本法，展示象征“港独”的龙狮旗，更煽动成立所谓“临时政府”。

多区捣乱，制造事端，严重破坏社会秩序

进入7月，事态进一步升级。激进分子在香港多区蓄意制造事端，或非法集会或非法游行。他们将暴力魔爪伸向社区，滋扰市民正常生活，恶意袭击警务人员，肆意破坏社会公共秩序，严重损害香港法治。他们的暴力行径令人发指。

7月6日，示威者在屯门发起所谓“光复屯门公园”游行。期间有示威者与包括老人在内的居民发生多起争执，有正常活动的居民不堪滋扰，躲入公厕避难，被围困近两小时，最后由警员护送离开；还有女子遭人泼液体并拳打脚踢。入夜后，有激进分子占据马路，包围屯门警署叫嚣指骂。不少当地屯门居民表示不满，直指这些示威者是真正扰乱社区安宁的破坏者。

7月7日，示威者发起九龙区游行，致使高铁西九龙站全日客流量大幅下跌，港铁称，当日约3.1万人次搭乘高铁进出西九龙站，较平日周末平均客量暴跌50%。游行结束后，激进示威者当晚在尖沙咀多条道路上非法集结，阻塞交通，与警方对峙叫嚣。有市民不满堵路，上前理论，遭到激进示威者围攻。作为旅游购物区的尖沙咀受游行冲击，大部分商户提早关门，广东道上许多名牌店外人潮不再。

7月13日，有人以“反水货客”为名发起所谓“光复上水”游行，但游行最后演变成暴力冲突。激进分子肆意拆除附近铁栏，堵塞主要干道，以雨伞、铁棍等围殴警员，还有警员被疑似有毒刺激性粉末及腐蚀性液体袭击，事件中至少有16名警员受伤。有路过的无辜市民被指拍摄激进分子容貌，遭到拳打脚踢。区内大量店铺落闸停业，生意大受影响。入夜后，激进分子转往区内商铺捣乱，把药妆店门口的货物扔向店内，还有店铺招牌被拆毁。其后警方依法展开清场行动。

7月14日，激进分子在沙田再次使出“先游行，后占领”的伎俩，暴力袭警，行径

极其恶劣。激进分子不仅拆下附近栏杆，筑成三角形的“铁栏阵”作路障，还用削尖的竹枝作武器；还有激进分子从高空向地面的警员投掷砖头、雨伞等杂物。在沙田新城市广场，激进分子与警方发生激烈冲突。一名便衣警员在电梯上被暴徒踢倒，滚落到地面，其后激进分子一拥而上，围殴警员，并从商场高层向增援警察扔杂物；在新城市广场另一位置，有暴徒用雨伞袭击多名警员；还有十多名防暴警察被激进分子包围，被拳打脚踢……事件中，至少有10名警员受伤，有的被硬物击中倒地昏迷，有的面部及眼部骨裂，更有手指被咬断，血肉模糊……

7月27日，在香港警方明确提出反对通知书的情况下，仍有部分人士前往元朗地区，举行非法游行集会并闹事。少数激进分子违法堵路，阻塞交通；围困警车，打烂车窗，以侮辱字句涂污车身。为避免激进分子与村民冲突，警方在各村口布防，有激进分子以粗言挑衅辱骂警员，其后投掷砖块、铁通等硬物，暴力冲击警方防线，企图闯入村内捣乱。还有激进分子包围元朗警署，报案室被迫暂停服务。非法游行期间，有反对派议员到场为暴力护航。

7月28日，激进分子以在中环举行集会为名，进行非法游行，激进分子在港岛中西区令港岛交通严重受阻。在港岛西区，激进分子掘起路面砖块、拆下街边铁栅栏、挪用垃圾桶等设置路障，破坏附近路牌和灯柱，在多处路面纵火，更自制“火焰车”冲击警方防线。有人配备弓箭、燃烧弹等高杀伤力武器，有人在小巷暗处以弹弓向警员发射硬物，还有人从高处投掷砖块、路牌等“空袭”警员，暴力再次升级。

冲击中联办，公然辱国，触碰“一国两制”原则底线

在近期的游行示威和暴力活动中，一些极端激进分子明目张胆地围堵、冲击中央政府驻港机构，侮辱国旗、公然挑战中央政府权威和国家主权，肆意冒犯国家及民族尊严，触碰“一国两制”原则底线。

7月21日，部分激进分子参加当日下午游行后，在港岛金钟、中环一带霸占马路。其后一些极端激进分子前往西环，围堵、冲击香港中联办大楼，向国徽投掷鸡蛋、墨水以及黑色油漆弹，污损庄严的国徽，又破坏中联办的安防设施，涂写侮辱国家、民族尊严的字句，甚至狂言成立所谓“临时立法会”。警方晚上清场时，激进示威者在上环一带投掷发出烟雾的燃烧物品、不明粉末、玻璃瓶等袭击警方，还有人抢走警员的盾牌及在马路上纵火。

7月28日和8月4日，部分激进分子妄图再次冲击中联办。这两次妄图冲击中联办的激进分子被防暴警察阻止，图谋未能得逞。

极端激进分子公然挑衅国家尊严的黑手并没有就此作罢。8月3日示威者在旺角游行，但游行再次演变为暴力冲击。期间，有数名蒙面黑衣极端激进分子在尖沙咀天星码头扯下某建筑物前悬挂的国旗，扔入海中，并升起印有“港独”标语的旗帜，公然挑战国家主权。8月5日，香港多区出现严重违法示威及暴力活动，当晚极端激进分子再次到尖沙咀扯下国旗，扔入海中。这些暴徒可谓器张至极、丧心病狂。

暴徒的恶行严重触犯了《中华人民共和国国旗法》和香港特别行政区《国旗及国徽条例》。《国旗及国徽条例》第七条规定，任何人公开及故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱国旗或国徽，即属犯罪，一经定罪，可处第5级罚款及监禁3年。

在暴徒做出侮辱国旗极端行径后，有不少香港市民自发专程来到尖沙咀天星码头，发起守护国旗行动，举行升国旗仪式，严正谴责暴徒辱国恶行，并向国旗敬礼。

暴力冲击中联办和辱国事件发生后，国务院港澳办、香港中联办、香港特区政府与社会各界齐声谴责极端激进分子的暴行。香港警方已于7月26日拘捕一名涉案男子，其涉嫌刑事毁坏、非法集会及侮辱国徽三项罪名。警方表示，调查仍在进行，不排除有更多人被捕。

四处滋扰，暴力升级，将香港推入危险边缘

进入8月后，“暴”和“乱”进一步升级，激进分子行径嚣张，无法无天。他们以所谓“游击”方式，四处流窜滋扰破坏；发动所谓“罢工”，阻塞公共交通，妨碍广大香港市民正常上班；破坏公共设施，悍然围攻多区警署，袭击警员，不断升级的暴力将香港推入危险边缘。

8月3日，部分激进分子借在旺角游行之名，偏离警方批准游行路线，分散多路在油尖旺地区展开流动式冲击破坏。激进分子两次堵塞红磡隧道，令香港岛与九龙间的来回交通陷于停顿；先后攻击或围堵尖沙咀、旺角及黄大仙警署，喷写辱警字句，言语挑衅警员，用砖头、鸡蛋、油漆等杂物攻击警署，破坏警车，甚至在警署门口公然纵火。

8月4日，激进分子在港岛西、铜锣湾、将军澳等地进行大肆破坏捣乱。肆意堵路涂鸦、围攻多间警署、再度以“快闪”方式堵塞红隧通道、流窜至金紫荆广场涂鸦雕塑等。记者当日在商铺林立、以往游人如织的铜锣湾商圈看到，随着激进分子的到来，临

街商家纷纷落闸关门，大量游客及行人随即慌张离开。在激进分子被驱散后，铜锣湾商圈遗下遍地垃圾，路障横行，满目疮痍。

8月5日，激进分子将滋扰、暴力恶行大幅升级，由日到夜，分成多批，在全港多区发起滋扰活动，大肆破坏捣乱，甚至做出极端违法行为。香港十多个地区的公共道路设施受损，包括路边栏杆和行人路的路砖被拆走、安全岛标柱被损坏、道路设施被涂污、大量路口交通灯受损等；香港整体交通受到严重影响，36条道路及红磡海底隧道一度受阻，96条巴士路线需要暂停服务或更改路线，港铁有8条路线服务严重受阻，有超过200个离港及抵港航班取消。记者走上街头发现，滋扰活动对香港交通、餐饮、服务业造成全面冲击，市民日常生活严重受扰，民怨沸腾，甚至引发冲突。

8月5日及次日凌晨，激进分子“兵分多路”，袭击全港多区至少十间警署。在警署外涂鸦辱警字句，向警署和警员投掷砖块、汽油弹、燃烧弹等，用可伤害视力的“激光笔”照射警员，破坏警车，在街道、警署和多处建筑物等地纵火，剪断电线。

11日，在多区的非法集会中，有暴力示威者破坏公物、堵塞道路；围堵警署，以激光、砖块袭击警务人员；更有暴力示威者投掷汽油弹，令警务人员受伤。

13日晚、14日凌晨，在香港国际机场发生了骇人听闻的暴力事件。在机场非法集会的部分激进暴力分子对两名内地居民实施了严重的人身伤害行为。13日20时许，他们先是非法禁锢了持因私往来港澳通行证到香港机场送人的深圳居民徐某，用索带将他绑上，用镭射枪照射眼睛并虐待，致其昏迷，在救护人员到场后，又百般阻挠救助。最后在警方的协助下，用时近4个小时才将徐某解救。其间，他们还围殴了一名警员，抢夺其警棍。14日凌晨时分，激进暴力分子又以怀疑《环球时报》记者付某假扮记者为名，将其双手捆绑并围殴，致使付某多处受伤。

据记者观察，目前激进分子的装备日益齐全，配有头盔、眼罩、口罩、木制盾牌、雨伞、行军杖等装备，有的甚至穿戴防毒面具、战术背心、迷彩服等军事化装备，整个事件背后有周